

台商区城乡居民养老保险养老金预审服务获全省表扬

聚焦急难愁盼 办好民生实事

今年5月,泉州台商投资区张坂镇群贤村的庄老伯满60周岁。3月的一天,他接到区城乡居民养老保险经办人员和村干部打来的电话。如果不是这一通电话告知他需要解决哪些问题,到了5月,他将无法及时领取城乡居民养老保险养老金。原来,庄老伯享受到了台商区推出的城乡居民养老保险养老金预审服务。

近年来,台商区聚焦企业、群众社保领域办件高频事项、热点问题,在落实便民、简政提效服务上出实招、办实事,着力解决群众在社保领域的急难愁盼事,打造便捷、高效、暖心的社保服务新体验。去年台商区在全省首创城乡居民养老保险养老金预审服务,获全省城乡居民养老保险工作特色做法和典型经验通报表扬,供全省范围交流学习。

□融媒体记者 陈灵 通讯员 林秋芳 文/图

达龄预审 领取保险不错过

“非常感谢你们及时提醒我……”庄老伯感动地说。今年3月,台商区城乡居民养老保险经办人员及时排查出庄老伯因有3年未缴费,不符合养老金申报条件,经办人员及时通知他到税务部门申报补缴,避免城乡居民养老保险养老金待遇到期无法登记,出现延发情况。

东园镇琅山村的郑老伯也遇到相似的情况。今年2月,经办人员排查发现,郑老伯曾在广东省和台商区参保,存在多处职工参保记录且未衔接合并。经办人员及时建议他申报个人社保缴费账户合并或清退,他这才在退休月份准时领取养老金。

“去年推出了城乡居民养老保险养老金预审服务,受到群众好评。”台商区社保中心工作人员介绍,以往办理养老金相关业务时,他们发现部分群众存在缴费未满年限、户籍地变更、多地参保、社保卡未采集等情况,导致养老待遇到期无法登记,养老金延发。为此,社保中心设立养老金申领缓冲期,通过省城乡居民养老保险业务系统筛查60天内即满60周岁的参保人员,在村镇干部的帮助下,以电话、微信或上门等多

种方式,提前一对一告知申请流程及材料,引导他们解决已出现的问题。该举措自推行以来,已为4578名群众办理养老金预审服务。

一站集成 办理业务更便捷

近日,张坂镇的黄女士需要办理社保卡相关业务,她只要步行5分钟,到家附近的门头村社银一体化服务示范点办理即可。记者获悉,台商区推行一站集成服务,打造8个社银一体化服务示范点,整合城乡居民养老保险参保登记与养老金领取、社保卡办理等5项便民事项。自2021年推行以来,辖区3.5万城乡居民在社银便民服务点取款28.4万笔。

针对老年群体文化较低、视力较弱、流程不清等难题,台商区社保中心开设老年人社保服务专窗,安排专员提供咨询引导、全程陪办等“全流程导办”服务,助力老年人跨越“数字鸿沟”。同时,健全区、镇、村城乡居民养老保险三级网格服务体系,建立高龄、留守、残障等特殊群体服务台账,联合金融机构提供社保卡信息采集等上门帮办服务。截至目前,累计走访291户群众,上门帮办待遇资格认证1.7万余人



次。台商区还将辖区1.1万名特殊群体纳入养老保障范围,2023年至今,累计为8216名60周岁以下特殊群体代缴城乡居民养老保险保费约300万元。

提质增效 群众“一趟不用跑”

过去单项业务单个窗口办,现在多项业务集合到综合窗口办,提升办理效率,缩短群众等候时间。“社保中心协同税务、银行等部门整合关联事项,实施失业金申领等10余个‘打包办’套餐服务,改善养老、工伤、失业等单一窗口为‘无差别’综合受理窗口。”工作

人员介绍,这项举措压缩群众等候时间达50%以上。

为了让数据多跑路、群众少跑腿,台商区拓展“不见面”审批服务,通过数据共享等途径,推行高频事项掌上办、邮寄办等“不见面”模式,提供全流程网上办理服务,“一趟不用跑”事项占比95%,“全程网办”事项占比66%。台商区还在辖区内78个行政村(社区)建立城乡居民养老保险信息化服务平台,打造15分钟社保自助便民服务圈,提供参保登记、转移接续等8项便民服务,全区村级平台办件量1.24万件,平台使用率100%。

台商区与荆门高新区·掇刀区共建友好园区

搭建经贸“金桥” 联动发展互利

本报讯 (融媒体记者黄枫 通讯员曾婉芳)近日,“荆”诚赴山海,“泉”向未来”2024荆门·泉州经贸合作洽谈会在泉州举行,泉州台商投资区与荆门高新区·掇刀区共建友好园区并正式启动。

洽谈会旨在培育和发展经济生

产力,推动双方企业在新能源、新材料、智能制造、电子信息、绿色化工等主导产业开展合作,搭建起荆门和泉州经贸交往的“金桥”,构筑福建和湖北经济交融发展的新平台。活动中,台商区与荆门高新区·掇刀区共建友好园区。在发言环节,台商区工商联

主席郭炳森诚邀全国各地企业家齐聚家乡泉州,共叙友谊,共话发展。在招商推介会环节,台商区从区位优势、投资环境、优惠政策等方面做全方位推介。

据介绍,荆门高新区·掇刀区是湖北省荆门市下辖区,常住人口超过38万。

近年来,荆门高新区·掇刀区按照“全产业链打造、全产业生态培育”思路,全力以赴推动锂电小镇、汽车小镇、物流小镇、石化小镇、循环小镇建设。接下来,双方将在经济、技术、资金、人才等方面开展全方位的合作交流,实现优势互补,联动发展,互利共赢。



今年5月19日是第34次“全国助残日”。连日来,泉州台商投资区各乡镇、单位部门、社会各界广泛开展形式多样的公益助残、志愿服务活动,关怀、慰问残疾群体和困难群众,传递社会的真情与温暖。

工会慰问 传递温暖

日前,泉州台商投资区总工会开展“慰问残疾职工·关怀温暖人心”慰问活动,充分发挥工会组织的桥梁纽带作用,营造关爱残疾职工的良好社会氛围。

活动中,台商区总工会人员与每一位困难残疾职工倾心交谈,详细了解他们在生活、教育、医疗、生活中遇到的困难以及工会帮扶措施落实情况,为他们

送上慰问金,鼓励他们在今后的生活中努力克服困难,积极面对人生。

台商区总工会相关负责人表示,通过此次走访慰问行动,了解了困难残疾职工的家庭状况和生活现状,架起与困难残疾职工之间沟通的桥梁,让他们感受到工会大家庭的关怀和温暖。

(融媒体记者张文璟 通讯员何晓璇)

新助残政策,并入户走访慰问行动不便的困难老人,为3户困难老人送去油、米等生活用品。活动共组织帮助38户家庭修理菜刀、剪刀及各项农具,为63名老人免费理发,为76名老人进行白内障检查、中医推拿、血压和血糖测量,并免费分发药物和慰问物资。

据悉,作为庆祝全国人大成立70周年系列公益活动的精彩开端,洛阳镇人大主席团将持续创新活动形式,致力于服务辖区广大群众,为构建一个充满温情、和谐共融的社区环境贡献力量。

(融媒体记者罗剑生 通讯员何心怡)



日前,泉州台商投资区残联、百崎乡残联联合相关部门及爱心机构举办助残主题活动,弘扬中华民族扶残助残的传统美德,凝聚社会力量,聚焦残疾儿童健康成长。图为爱心活动中,小朋友们在老师指导下制作手工簪花,体验感受泉州非遗文化的独特魅力。(汪施萍 张文璟 摄)

扶助有爱 生活无“碍”

近日,泉州台商投资区洛阳镇人大主席团在陈埭头村陈青山将军馆组织开展“扶助有爱,生活无碍——义修、义剪、义诊公益活动”,开启洛阳镇人大迎接全国人大成立70周年系列公益活动,加深人大代表与村民之间的沟通联系。

洛阳镇人大主席团组织洛阳镇各级人大代表及镇社工站、镇残联、洛阳镇卫生院、台商区筑家扶贫协会等单位,为百余户陈埭头村及周边村庄的残疾人和低保老人开展志愿服务。

活动现场,洛阳镇人大代表向村民发放助残政策宣传单,耐心讲解最

对生活的挑战。受助者骆阿姨收到慰问品时,喜悦之情溢于言表:“感谢雕艺人才和社会各界对我们的关怀,你们送来的礼物和关心让我们感受到了浓浓的暖意。”

台商区雕艺人才之家、非公有制企业协会、雕艺协会将持之以恒地引导雕艺人才、非公有制企业家、工艺美术大师积极加入公益爱心队伍,更好地发挥人才在社会公益事业领域的作用,共同做好困难群众帮扶工作,为建设爱心台商区贡献力量。

(融媒体记者罗剑生 黄枫 通讯员仇文辉)

走村入户 扶贫帮困

第34次“全国助残日”恰逢泉州台商投资区首个“人才日”。近日,泉州台商投资区雕艺人才之家联合非公有制企业协会、雕艺协会与张坂镇政府,共同举办“扶贫帮困送温暖,爱心传递正能量”走访慰问困难群众活动,对张坂镇玉霞村、玉埕村、后蔡村5户困难家庭进行走访慰问,发挥党建在人才引领中的作用。

活动当天,人才代表们深入生活处境艰难的群众家中,送上大米、食用油和慰问金,仔细询问他们的健康和生活状况,倾听心声和期望,鼓励他们照顾好身体,保持积极乐观的心态面

走进幸福院 文明新风传

本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员林银花)近日,泉州台商投资区百崎乡里春村党委联合百崎乡社工站、百崎乡卫生院、台商区致和社工事务所等单位,在里春村幸福院开展“福寿健康行,文明新风传”关爱老年人主题活动,吸引上百位老人参与。

活动包括健康咨询、血压测量、用药指导等一系列免费医疗服务,医护人员为每位老人提供个性化健康建议,强调科学健康观念。而在趣味游戏环节,老人们亲手扎代表高价彩礼、封建迷信等不良习气的气球,寓意文明新风尚的气球则被保留,在趣味互动中加深了老人对移风易俗重要性的理解。

健康知识问答环节中,老人们积极抢答问题,学习到了实用的健康知识。活动还鼓励老年人参与志愿服务活动,通过发放宣传材料并解释志愿服务的意义和内容,激励他们利用自身优势为社区贡献力量。

主办方表示,此次活动不仅提供了健康服务和传播了文明新风尚,还促进了老人之间的互动和沟通,增进了社区的和谐氛围,推动了社区的文明建设。

送法进校园 “典”亮青春路



本报讯 (融媒体记者罗剑生 通讯员刘丹婷文/图)今年5月是我国第4个“民法典宣传月”。近日,泉州台商投资区团工委联合百崎乡开展“典·亮青春,护航成长”系列学习宣传教育活动,深入推进民法典的普及工作,提升未成年人的法治素养和自我保护能力。

百崎司法所负责人、白奇民族小学法治副校长苏安妮以民法典为核心内容,巧妙地将法治教育与小学课后服务课堂相融合。她通过播放生动有趣的法治宣传视频,深入浅出地向学生讲解了民法典、未成年人保护法以及预防未成年人犯罪法等法律知识,使抽象的法律条文变得具象而易于理解。

为了让法治教育更加生动有趣,活动还特别设置了创意书签制作环节。在老师的指导下,孩子们发挥丰富的想象力,运用画笔和颜料,制作出一枚枚充满创意的“法治书签”,不仅美观实用,而且寓意深远。

活动现场还举办了以民法典为主题的书法比赛。孩子们以笔为媒,将复杂的法律条款转化为形象生动的画面,将法律精神融入生活场景之中。活动营造了浓厚的法治氛围,为推动台商区法治建设奠定了坚实的基础。



日前,一场美丽乡村特色研学旅游活动在泉州台商投资区百崎乡白奇村举行。孩子们在老师带领下参观白奇古街、非遗编藤,并参加海事体验等活动,感受美丽乡村及历史文化的魅力。图为孩子们兴致勃勃地参观当地的科普展馆。

(汪施萍 张文璟 摄)

教育+处罚 整治“两轮车”

本报讯 (融媒体记者张文璟 通讯员郑志刚)日前,泉州台商投资区交警大队在全区范围内开展“两轮车”专项整治行动,加强摩托车、电动车安全管理,规范“两轮车”通行秩序,预防和减少道路交通事故的发生。

台商区交警大队在“两轮车”交通违法行为多发、易发的重点时段、重点路段设置检查点,重点对摩托车、电动车骑乘人员酒醉驾、不戴安全头盔、不按规定车道行驶、逆向行驶、闯红灯、越线停车等显见性、严重性交通违法行为进行查纠治理,做到发现一起、查处一起。

查处过程中,民警通过采取“教育+劝导+整治”的方式宣传引导,让群众感受到骑行安全的重要性,共同维护良好的道路交通环境。“行动采取教育和处罚并行的方式,如果违法人能够深刻认识到自己的错误,就能获得一个改正的机会。违法人可以参加转发集赞活动,在朋友圈集满30个赞即可,或者做安全劝导志愿者也行。”台商区交警大队相关负责人介绍。